

●正青春

徒步活动吸引众多青年参与。



凝聚新力量 引领新担当 让新兴领域青年“被看见” “有舞台”“能出彩”

□本报记者 孙柳



共青团为青年组织联谊活动。



近年来,内蒙古新兴职业形态不断丰富,自媒体写手、文化创意产业工作者、网络主播、网约车司机等新兴青年群体在发展中发挥着重要作用。

如何更好凝聚、服务、引领新兴领域青年?内蒙古自治区团委通过一系列务实暖心举措,为新兴领域青年提供广阔舞台。

7月14日,由内蒙古自治区团委主办的“歌游内蒙古 青春那达慕”内蒙古新兴领域青年主题文化周在内蒙古青少年生态示范园启动。文化周共持续5天,设有五大主题板块,近4000名新兴领域青年参与。

文化周活动围绕思想引领、社会融入、创新创业、家庭教育、自我展示等方面,为在内蒙古奋斗的新兴领域青年提供全新平台。其中,在“重走长征路 乐动新希望”活动中,青年们在5.4公里徒步过程中完成学习答题任务,在锻炼体魄的同时感悟红色精神;“缘定北疆 千人相亲”帮助来自各行各业的年轻人拓展社交圈、增进交流;“太空奶罐车”亲子活动结合专家科普讲解与亲子互动活动,让新兴领域青年度过充满“科技范”的亲子时光;“魔法乐园”后备箱集市汇聚非遗技艺、文创产品、美食潮玩,通过流动市集空间,激发青年创业热情;“青春卡拉OK 校园歌手大赛”则以露天快闪形式唤醒青春记忆,为青年提供展示才艺的舞台。

在后备箱集市及非遗文创展示活动中,新兴领域青年将时尚的后备箱摊位与

非遗文创巧妙融合,展示了多种非遗技艺的传承与创新成果,让大家不仅可以欣赏到精湛的技艺,还能收获独一无二的非遗文创产品,感受北疆文化的独特魅力。

新兴领域青年代表、快递小哥贾越棋说:“从最开始的‘夏送清凉、冬送温暖’,到组织体检、解决子女入学等,这些举措让我深刻感受到组织对新兴领域青年的关心,也让我们职业荣誉感得到了提升。”

通过向社会宣传、展示,动员社会关心关爱新兴领域就业的青年群体,是内蒙古自治区团委给予这些年轻人理解、关爱,提升全社会对他们认同、尊重的有效举措。

“找得到、联系上”是共青团做好新兴领域青年工作第一步。在给予新兴领域青年充分关怀与支持的同时,内蒙古还致力于激发他们的内在活力,帮助新兴领域青年成长。

“摄影课上,老师耐心地指导我们如何构图、如何用光,每一个细节都讲解得很透彻。我从来没有想过自己可以用手机捕捉到这么多美好的瞬间。以前上班忙忙碌碌,生活总是单调地重复着。自从参加了九原青年夜校,我发现路上的一抹夕阳、同事专注工作的侧脸、院子里盛开的花朵,这些平凡的事物都变得如此生动有趣。”包头市九原区一位青年职工兴奋地说。

近年来,内蒙古围绕新兴领域青年“技能提升难、归属感弱、发展路径窄”的

痛点,通过青年夜校平台,为全区新兴领域青年搭建技能提升、兴趣社交及价值实现三大平台,让团建成为凝聚青年、服务青年的“主阵地”。

同时,各地团委积极开展“送夜校进企业”活动,将摄影课、DeepSeek 读书分享会等特色课程送到青年职工身边。物流企业、能源企业、文化产业园、网络主播孵化公司……一堂堂与新兴领域青年工作生活息息相关的夜校课程,让年轻人收获满满。

此外,内蒙古还通过多种方式,帮助新兴领域青年激发创造活力。

“筑梦计划”和“青社学堂”,为新兴青年群体组织专门培训、开展职业导航、进行梦想孵化、提供展示平台;“温暖同行”关爱品牌,为他们提供工作便利,给予优惠政策,开展各种慰问活动;“青听”服务活动送文化、送技能、送关怀,让他们愿望得到实现,权益得到保障。

自治区团委相关负责人表示,广大新兴领域青年要立足岗位,主动融入经济社会发展,社会各界要关心关爱新兴领域青年及其家庭,为他们安心创业提供坚强保障。

“今后,内蒙古自治区团委将持续围绕新兴领域青年群体需求,创新打造更多有温度、有内容、有影响力的品牌项目,引领全区新兴领域青年立足新业态新岗位创新实干、担当作为。”内蒙古自治区团委干部康惠敏说。

(本栏目图片由自治区团委提供)

●青春飞扬



浪花里蜕变

□本报记者 柴思源

“胳膊伸直,低头,注意动作……”呼和浩特全民健身中心游泳馆泳池边,内蒙古残疾人游泳队主教练嘉睦钦目光专注,不时大声提醒队员。

这是内蒙古残疾人游泳队日常训练的场景。内蒙古残疾人游泳队队员以智力残疾居多,也有肢体残疾和听力残疾者。

在指导过程中,对于队内的孤独症孩子,嘉睦钦会将训练中发现的问题和细节

记录下来,耐心与孩子们的妈妈沟通,由妈妈把核心意思传递给孩子。对于听力残疾队员,他则通过手机,用文字与他们交流训练重点。

在嘉睦钦看来,游泳对这些特殊的孩子们意义非凡。“通过游泳动作的刺激,这些孩子的自我控制能力提高了不少,身体协调能力、社交能力等各方面都有明显进步。他们在训练和参与比赛的过程中也

收获了掌声和尊重,体会到了梦想成真的喜悦。”这些身体残疾的孩子们,在泳池里不仅收获了新技能,心理上也发生了一次次的“蜕变”。

在今年6月16日至19日举办的2025年全国残疾人游泳锦标赛暨东京残奥会选拔赛中,内蒙古残疾人游泳队派出赵越、乌都木、阿乐福图3名运动员参赛,共收获3枚铜牌。目前,乌都木正为全国第

十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会加紧备战,还有不少运动员在为明年的内蒙古第七届残疾人运动会暨特奥会全力冲刺。

“我们希望能带动更多的残疾人参与体育运动,让他们在运动中实现更多人生价值。”嘉睦钦的话语中充满期待。在这片泳池里,一个个关于坚持、奋斗与梦想的故事,正在不断上演。

比风车还快!”青春的脚步从不停歇,紧接着,水稻合作社、蒙古包餐厅、民宿……一个个项目落地生根。

2024年,杨光又牵头成立“石榴籽手工作坊”,让蒙古族妇女的刺绣作品通过电商走向全国。如今的伊和塔拉嘎查,“黄牛—蚯蚓—水稻—文旅”的循环链生机勃勃,返乡创业的年轻人越来越多,该嘎查成了远近闻名的“青春创业园”。

“乡村振兴,得让年轻人愿意留下来。”杨光常说。他带领村民搞环境整治,在路边种上格桑花,闲置地改成小广场,曾经的“脏乱差”变成了“网红打卡点”。在他的带动下,嘎查成立了“青年先锋队”,环境整治、政策宣传、矛盾调解,处处是年轻人忙碌的身影。

时光匆匆,杨光把最美的青春献给了家乡。科左后旗伊和塔拉嘎查党支部荣获“自治区抓党建促乡村振兴先进集体”的殊荣,他个人也收获了“乡村振兴担当作为好支书”等荣誉。可他最爱听的,还是村民们说:“跟着杨书记干,咱的日子越来越有奔头!”

●不燃怎 YOUNG

“兵支书”建功“新战场”

□本报记者 于欣莉

遍3省6县的调研。科左后旗伊和塔拉嘎查紧邻全国最大黄牛交易市场,搞养殖是“近水楼台”,可让世代靠天吃饭的农牧民掏钱入股,难如登天。杨光带着年轻的“两委”班子,骑着摩托车挨家串户走访。牧民王福拿着崭新的钞票,激动地说:“杨书记这股子敢想敢干的劲儿,真是咱年轻人的榜样!”

杨光越养越多,牛粪堆成了山。2020年春天,杨光带着团队奔赴山东取经,在蚯蚓养殖大棚里像新兵学战术一样认真记笔记。回来后,他建起蚯蚓养殖合作社。当第一批蚯蚓变成有机肥,种出饱满的稻穗时,村民们彻底服了。“这年轻书记的脑子,转得

●速览

淬炼少年强国志 内蒙古少年军校假日营开营

本报7月31日讯 (记者 孙柳)7月28日,由自治区团委、自治区少工委举办的“牢记党的教导 争做强国少年”2025年内蒙古自治区庆“八一”少年军校主题假日营在呼和浩特大黑河军事文化乐园开营。呼和浩特市120名少年军校学员及部分分红领巾讲解员参加活动。

“时刻准备着!”随着小学生们的呐喊声,队列集结完成,活动拉开帷幕。红领巾讲解员们目光坚定,向大家介绍着军事主题区的退役坦克、火炮、装甲车等装备。随后,在教官的带领下,孩子们来到精心设置的互动体验区域,在穿越障碍区翻越高墙、匍匐前进,在穿越火线区穿上战斗装备体验真人CS,还有模拟射击、模拟投掷、现场救护学习……一项项活动让孩子们收获满满。“今天的训练感受很深刻,尤其是400米训练和射击训练,活动让我了解了很多国防军事知识。”呼和浩特市新城区青山小学学生辛贺锐说。

据了解,少年军校活动是共青团、少先队开展的少年儿童群众性国防教育实践活 动,教育引导广大少年儿童从小增强国防观念、掌握国防知识、提高国防技能、强健意志体魄。“今天的活动既有讲解、问答,又有体验活动,我们设计这些丰富的环节是希望孩子们在训练中强健体魄的同时知道军人默默无闻的付出,也能在体验中增长知识,度过愉快假期。”内蒙古自治区少先队总辅导员孙安琴说。

暑期读书热 求知兴浓

本报7月31日讯 (记者 于欣莉)伴随着夏日炎炎,我区各地新华书店涌动着阵阵书香。连日来,舒适的阅读环境与丰富藏书吸引了各年龄段读者,让书店成为暑期“充电蓄能”的热门之选,书架间的翻书声与轻声交流,奏响了夏日里的阅读序曲。

走进呼和浩特市腾飞路新华书店,空调送出的凉风驱散了室外暑气,书架上的书籍按类别整齐排列,从经典名著到科普读物,从儿童绘本到党史著作,品类丰富的藏书满足着不同读者的需求。学龄前儿童在家长陪伴下翻看绘本,不时发出稚嫩的笑声;中学生们围坐一桌,或埋头刷题,或交流暑期读物心得;成年读者则在党史专柜前细读红色经典,时光在墨香中缓缓流淌。

“平时忙工作没时间陪孩子,书店环境好、书又全,既能让孩子阅读课外书,我也能充充电,一举两得。”正在陪女儿读绘本的呼和浩特市民王女士说。

为迎接暑期客流,全区各地新华书店还增设了阅读座位,推出“红色经典读书会”“亲子阅读分享”等主题活动,让书香与清凉交织,成为夏日里的一道文化风景线。

“云游”故乡景 共话桑梓情

□本报记者 高敏娜

为畅通在外学子了解家乡、服务家乡的渠道,激发青年学子建设兴安、扎根兴安的热情与使命感,日前,由兴安盟委组织部、兴安盟团委、乌兰浩特市委团委联合举办的“青春相遇兴安”青年人才见面会暨“兴蒙学子·安暖人心”高校学子归兴留寻访活动启动。来自全国多所“双一流”高校的18名兴安盟籍本科生、硕博研究生汇聚一堂,共话桑梓情,共绘发展图。

活动伴着一场别开生面的“云游”兴安之旅启动。从阿尔山的壮美林海到稻田里的“智慧农业”,从新能源产业园的创新脉动,到乡村振兴一线的鲜活样板……一幅幅实景图片搭配故事化讲解,将兴安盟的产业优势、发展机遇具象化为可感知的生动场景。

“我学的是环境工程,希望能为兴安盟的生态保护出份力。”“我老家在乌兰浩特,毕业后想带着电商运营的经验回来,帮家乡特产走出去。”在青年学子交流环节,大家结合自身所学,踊跃畅谈专业所长与家乡发展的契合点。“这不是形式化的见 面会,更像一场暖心的‘家庭座谈会’,能真切感受到家乡期盼的深情厚意。”返乡大学生刘雨清说。

“今天不是终点,而是我们服务大家的起点。”兴安盟团委副书记李静怡说,本次寻访活动将通过“社会实践、实地调研、出谋划策、现场交流”等方式,带领学子深入了解兴安盟历史文化、生态环境、产业发展等,增强对兴安盟的认同感,为兴安盟有效汇聚高校智力资源、精准引育才奠定基础。

从“沉浸式”的家乡推介到“暖心式”的深入交流,从单次活动延伸至覆盖实践、调研、献策的“全周期”服务链条,此次活动将“吸纳人才”的初衷升华为“留住人心”的务实行动。据悉,兴安盟团委将持续优化青年人才交流平台与服务举措,以更实的行动吸引集聚更多优秀大学生返乡就业创业,让澎湃的青春力量汇入兴安盟高质量发展的时代浪潮,为家乡建设注入不竭的青春动能。